

# “小手”要勇于主动牵“大手”

## 鱼台经济开发区鼓励企业挂大靠强，融合发展

□ 本报记者 吕光社 王浩奇  
本报通讯员 赵磊 乔志宇

“原先我们存在十多万元的融资缺口，现在我们已经不用着贷款了。”6月30日下午，山东中垦美晶米业有限公司综合管理部总监于春锋告诉记者，去年和央企中国农垦集团合作后，他们有足够大的平台吸引资金和扩大生产，双方新成立的山东中垦美晶米业有限公司半年就轻松实现销售收入2.3亿元，今年有望突破5亿元。

“鱼台是经济欠发达县，欠缺就在产业经济上，欠在企业主体上。”鱼台经济开发区党工委副书记、管委会副主任张永春说，对发展产业经济来讲，正视产业基础，以资源、技术等优势联合大企业，不失为欠发达地区补齐短板、赶超发展的一条捷径。

长期以来，民营企业受融资难、缺市场等问题困扰，导致缺乏自主创新和抗风险能力，也成为制约企业快速发展的短板。美晶和央企中国农垦牵手，搭建了共赢大平台，不仅实现了双方在体制、资源上的取长补短，也在优势嫁接中快速做大做强。挂大靠强让鱼台经济开发区的企业首先在融资上尝到了甜头。

“这种合作模式既保留了民营企业决策灵活、敢于创新的活力，又发挥了国有资本的优势，快速推动资源整合，提高资源使用效率。”于春锋介绍，他们与中国农垦集团合作半年来，从资源对接、资金支持、管理改进做了很多工作。中农垦看中了美晶的人才团队和品牌优势，而美晶利用央企的平台优势，为公司当前和未来持续快速发展注入了强大动力。

比起美晶和中农垦的强强联合、优势互补，山东水发和京鲁的合作更像是“小手”主动去牵“大手”。“真是太快了！昨天，首批2900万元贷款已经到位。”6月30日，山东水发环境科技有限公司副总经理刘茂宣兴奋地说，国家开发银行近期答应将为他们分批提供总额8700万元的贷款。在这之前，缺乏资金曾让这个在鱼台深耕多年的水生产制造企业举步维艰。山东水发环境科技有限公司是他们和山东水发集团合作的结果，有了国有企业担保，从银行贷款变得很容易。

新常态下，资金和核心技术一直是企业转型升级的两条腿。在张永春看来，要想在短时间里将欠发达县的开发区经营得像开发区，经营成强开发区，资金和技术要同时“攀上高枝”。

6月30日上午，鱼台经济开发区山东安特威东方新材料有限公司车间内，一股热浪扑面而来，出炉的铁水被倒进准备好的模具，冷却后，一件件精美的配件“脱沙而出”。看似简单的铸件流程，里面却蕴含着国际上领先的铸

板制造技术。公司副总经理苏恒渤告诉记者，为了转型升级，实现二次创业，去年11月，他们与在澳大利亚从事耐磨材料研究十多年的陈乔技术团队进行新材料研发战略合作，成立的山东安特威东方新材料有限公司注册在鱼台，他们占股49%，澳方占51%。

“只要能将核心技术拉到鱼台来，我们甘愿让对方控股。”苏恒渤说，合作就要带着诚意，这将给公司以及公司所在地的发展带来难以估量的效益。先期计划投资4000万元的新公司将主要围绕“珠光体铁铬铝合金钢自磨半自磨机衬板项目”这一核心技术展开生产，产品主要用于大型金属矿的开采机器重要核心部件使用。正式投产后，新公司年利税可实现800万

元。按照推算计划，公司将于2017年或确保2018年上市（新三板），届时，产品年度产量将达到1.5万—2万吨。

融合发展是欠发达县经济开发区的必由之路。往日断续生产的美晶车间如今日夜通明，机器24小时开机，原先不到20%的设备利用率已提高至近80%。重焕生机的美晶成为省内最大的从事大米加工、大米深加工的民营企业，在国内外拥有5万吨仓储能力。今年年底，他们在柬埔寨的年产处理稻谷50万吨的加工厂将建成投产，届时可实现年加工柬埔寨香米15.6万吨、蒸谷米18.4万吨。

同样是挂大靠强，山东水发环境科技有限公司不仅资金风险大大降低，还有了更明确

市场定位。面对水生产制造业整体下滑，公司借助国企平台突破环保设备单一圈子，转向水环境等服务领域，建成研发设计、制造销售和工程建设三大中心。公司运营服务已覆盖平阴、兖州、天津北辰、昌乐、沂源等地，运营服务收入占公司总收入的30%。

“以低攀高并不丢人，丢人的是腰里没钱还强撑着吆喝。”张永春说，只有彻底解放思想，才能突出重围。他们将突出招商创新引领，依据地域等优势，做实挂大靠强，在融合发展中跨越赶超。开发区如今已入驻企业215家，其中规模以上企业40家，去年先后获得济宁市创新驱动发展示范区、省级节能环保产业基地、省级文明单位等称号。



7月14日，游客在邹城市田黄三仙山生态园观赏正在生长的特色葫芦。三仙山农业高科技生态观光园积极引进、培育高新生态农业观光项目，发展高新生态农产品、蔬菜、生态餐饮等特色产品的同时，又与高等院校联合，建立了葫芦、向日葵等生态观光园，吸引省内外游客前来观光休闲。

□ 记者 吕光社 通讯员 吕卫锋 报道

## 精锻机高端产品技术创新战略联盟成立

□ 记者 王德院  
通讯员 张宗磊 孙唯滨 报道

本报兖州讯 7月13日，中国锻压协会2000吨精锻机高端产品推广与技术交流会在兖州召开，会上确定成立国内首个精锻机高端产品技术创新战略联盟。

精锻机高端产品技术创新战略联盟是由齐鲁工程装备有限公司提议组建，以该公司拥有的世界最先进的2000吨精锻机为依托，共同研究开发尖端产品。通过整合精锻上下游企业和科研机构，实现优势互补，推动新材料的研发和最新锻压技术的结合，是行业内首个集“研产销融”于一体的合作平台。

精锻技术可应用于航天、航海、军工、核电、石油化工等高端产品开发。

## 济州古城文化旅游产业综合开发项目签约

□ 记者 尹彤 通讯员 范培倩 报道

本报济宁讯 7月8日，济州古城文化旅游产业综合开发项目签约仪式举行。

任城区作为济州古城所在地，历史文化底蕴深厚。此次济州古城项目选址南张街道，总投资55亿元，占地约124.2公顷，计划通过开发建设文化旅游景点设施、旅游服务配套项目及特色风貌居住区，将古城打造成济宁市及周边区域文化旅游集散中心和文化旅游产业引导的新型城镇典范项目。

## 黄河梁山段提前做好防汛准备

□ 记者 王浩奇 报道

本报梁山讯 《2016年梁山县黄河防洪预案》（以下简称《防洪预案》）日前正式发布。为了应对汛期的到来，早在4月份，梁山县防汛总指挥部就针对防汛抗洪以及滩区群众转移安置，出台了全面的应急预案。

黄河梁山县段上起鄄城县与梁山县交界处，河道总体呈西南东北流向，属游荡型向弯曲型河道过渡性的河段，上宽下窄呈漏斗状，进水量大，泄水量小，大水漫滩后极易顺堤行洪。梁山县黄河河务局的工作人员介绍，黄河自1982年以来，已有33年没出现大洪水，从“久旱之后必有大涝”的规律分析，今年大洪水发生的可能性持续加大。

根据《防洪预案》，县、乡级防汛责任人和黄河河务部门管理人员会在洪水达到警戒水位前6小时完成查险的各项准备。一旦洪水漫滩，将及时把滩区群众转移到安全地带。

## 金水湖主题乐园开园

## 依河湖优势建景区城市

□ 记者 王浩奇  
通讯员 韩洪波 王建通 报道

本报金乡讯 7月16日，金水湖主题乐园开园，市民又多了一个玩水消暑的好去处。

金水湖主题乐园以金乡历史上的夏商古国——缙国文化为设计渊源，结合市民游客互动体验的游乐项目及持续策划演艺活动，打造“古缙传奇—欢乐梦幻金水湖”景区。当前投入运营的项目以“金水嘉年华，欢乐度一夏”为主题，包括水上乐园、动漫主题园、水上游船区和沙滩娱乐区四个部分，拥有水上冲关、彩虹滑梯、水上骑行等游乐设施。

今年以来，金乡县把文化旅游作为提升三产升级的突破口，围绕“中国江北水乡、休闲健康金乡”旅游战略定位，立足山、水、人、物“四大资源”，做好亲水休闲、大蒜养生、三十六计、诚信探源、梦回古缙、修身清心“六篇文章”。

## 汶上开展“三送四帮”人才服务活动

□ 记者 吕光社  
通讯员 崔光金 郭虎 报道

本报汶上讯 “按照市场价算，给一个员工租一套70平方米的房子，一年需要4000元，租10套就是4万元，人才公寓租房费用就让我省下2万多！感谢县里的人才政策！”7月14日，在汶上县华尚电器公司，经理陈尔奎给笔者算了一笔成本账。

汶上县华尚电气公司新招收10名研究生从事研发工作，安置新家亟待解决的问题。在汶上县“三送四帮”人才服务活动中，汶上县有关部门出台的这个政策，帮企业降低了成本。

汶上县近期开展的“三送四帮”人才服务活动内容是：送政策、送信息、送服务；帮助力引才智、帮助搭建科研平台、帮助搞好全员培训、帮助用工招聘。截至目前，活动共走访企业72家；帮助领军人才李方博士入选济宁市孔子友谊奖；“首席技师”狄秀华等3人获评泰山产业领军人才；推荐智慧物联云服务中心获评2016年度西部隆起带和省扶贫开发重点区域急需紧缺人才项目。

## 遗失声明

邹城市五喜商贸有限公司开户许可证(编号J4612000592301)丢失，声明作废。

郑丽丽位于阜桥辖区银都花园怡心园7号楼东二单元六层西户房产证丢失，证号为济宁市房权证中区字第2008005653号，声明作废。

山东坤峰物业管理有限公司遗失在济宁市公共资源交易中心办理的CA认证，证书编号F1830，声明作废。

# 暑托班：破解假期“宅”生活新方案

## 持续运作需要体系复制推广，资金、师资、生源都是关键

□ 本报记者 尹彤 赵德鑫

如何破解暑假期间孩子们宅在家里看电视、打电脑、玩手机的单调生活？摆在家长面前的解决方案多是给孩子报一个或多个辅导班。但是，假期辅导班高昂的收费，让不少家长直喊肉疼。如今在济宁市任城区，有多个社区开始尝试用公益性暑托班的方式来解决家长们的难题。这些暑托班通过与济宁学院志愿者的合作，推出了丰富多彩的活动设计以及完善的保障措施，让家长们省钱又省心。

### 从为兴趣而报到为考级

“周一到周五上午是英语班，下午是数学预科班，晚上是游泳的课程。到周末的时候还有围棋、作文、书法三个辅导班。平时没有事情的时候，孩子要准备钢琴和国学的考级。”假期来临之前，王女士就一口气为刚毕业的孩子报了6个辅导班。

“一部分是孩子自己想学的，一部分是孩子要上初中的，必须要上的预科班。”王女士告诉记者。围绕着孩子在假期里的课程，一家人都要跟着忙活起来。因为夫妻二人要上班，一天来回6次接送的任务就托付给了爷爷奶奶。

“今年没打算给孩子报太多辅导班，只是有个初中预科班，结果数学、英语、语文三门课一个月就要两千元。”学生家长张女士对于辅导班的收费感觉挺肉疼。

“现在的孩子们，在开始接触兴趣辅导班的时候都很开心，参与的积极性也很高。随着学习的深入，一些高年级的家长把目标放在了考级上面，如果前期学的科目较多的话，就很容易出现假期课程扎堆的现象。”济宁市艺朝艺夕培训中心的小提琴老师郭晨告诉记者，这个暑期，该中心招收了60余名学生。

“只要孩子们不是天天宅在家中打电脑、玩手机，就能过一个充实的暑假。”济宁市文昌阁小学教师田玉霞分析，假期内按时完成作业，空闲时间培养兴趣爱好，对学生的全面发展大有益处。

### 政府主办 报名火爆

下午3点多，弘义家园社区服务用房二楼的一间教室里，20多个孩子在身着黄色T恤志愿者的陪伴下，做作业、下棋、看书，气氛十



7月13日，弘义家园里，几位志愿者正陪孩子们下棋、做游戏。

□ 记者 尹彤 报道

分融洽。“写完作文，今天妈妈布置的作业就完成了。”济宁实验小学三年级的张静文正抄写老师修改过的作文。来辅导班前，一些家长会把当天的作业写在纸上，由志愿者督促孩子做完并给予讲解。

“我们每个人负责四五个孩子，除了打电话，也会就孩子的情况在微信群里沟通交流。”济宁学院大二学生王守军告诉记者。这些志愿者来自济宁学院，都是自愿报名且经过层层选拔而来的，希望通过暑假实习增加社会经验。

今年夏初，由任城区文明办、区共青团组织实施的“七彩暑托班”开课了。因为是一年开课，目前只有越河街道竹竿巷社区和仙营街道秦庄社区两个点，每个班名额为25人。

“不少人反映过孩子暑假无人看护的问题，我们希望通过这次活动能提供一些帮助。”任城区团委副书记马宁介绍，开课前通过发放资料、微信分享等手段向居民宣传效果很好，报名开始后两天就报满了。现在弘义家园最多的时候有三四十个孩子上课，场面很热闹。

这些暑托班，每班都配备了1名在职中小学教师担任班主任，6名高校志愿者辅导孩子学习。每天除了辅导孩子做作业外，“老师

们”还会为孩子准备不同的活动。“前两天区执法大队给大家做的安全讲座，昨天老师们教孩子跳舞，过两天组织大家去法院的青少年法制教育基地参观，普及法律知识。”班主任田玉霞来自济宁文昌阁小学，手工实验、经典诵读、体验活动等，这三周的时间他们会尽力多安排些活动，让孩子度过充实的时光。

活动内容丰富多彩，安全防范也不能放松。团区委为孩子、老师、志愿者们都购买了保险，同时也和家长签订安全责任书，发放接送卡。因为担心孩子贪玩跑出去，即使上厕所老师都要陪同前往。每天孩子来走都要签到，如果不来家长要提前联系。“本身这是个好事，可能不是因为安全问题出岔子。”田玉霞说，安全责任压力很大。

### 社区“学校”缺师少生

资金充足、制度完善、师资充裕，此次的“七彩暑托班”开班几天以来，孩子们玩得开心、学得畅快，家长也乐得放心。可也有不少社区，不是本次活动的点，但为了服务居民免费开办了暑托班，只是运行起来没那么顺利

了。“如果有需要购买的教具，可以向街道申请。这部分倒是不愁，但没有老师，志愿者时间也不固定，效果自然不好。”今年暑假，谢营社区都市花园小区的网格员高明明、李雯、楚萌萌也举办了“彩虹课堂”，7月8日开课当天组织小区的孩子学习做奶茶、做手工，活动很成功。但13号下午记者来到网格员却发现，今天没有开课。“不少孩子都去上辅导班了，没有来。”高明明说。

网格员走访时居民反映暑假孩子没地方去，就向街道申请开办“彩虹课堂”。街道认可后，三人在网格员办公室里摆放了桌椅板凳和教具，为孩子学习提供帮助。然而，启动仪式过后，真正来这里的孩子却并不多。因为平时负责照看孩子的除了网格员，就是小区里的志愿者。可网格员还有本职工作，志愿者的时间不固定，连确保有人看着孩子都做不到，更不必说举办各类活动了。“我们的志愿者是无偿的，很难确保时间上固定。”

阜桥街道刘庄社区马上也启动“九点课堂”。社区工作人员胡鸿雁说，小区内有不少做小买卖的家长，上午买菜带着孩子不方便，希望有个地方待。社区安排一到两名网格员搭配志愿者组织孩子做些互动，辅导作业，希望能让家长减轻负担。但能来多少孩子，能否按时开课，现在也是未知。

此前，不少社区都成立了“四点半学校”、暑假兴趣班，但效果差强人意。没有老师，制度不规范，家长自然不愿意送孩子来。而运行的好的，则多是有政府这棵大树做依靠的。

今年任城区“七彩暑托班”的两个试点地点是“社区青年志愿服务站”，建设服务站的资金来自《山东省省级专项彩票公益金补助社区志愿服务体系建设示范项目》，因为这有这部分资金，任城区可以为暑托班配备专业老师和志愿者。但没有资金的，暂时还没有推行。

“现在全区只有6个社区是服务站，今年试点如果效果好，明年可以向区里申请，看能否把这类活动列入为民服务项目。”马宁说，他们也考虑把暑托班向有条件的乡镇延伸。

在学校层面，更愿意看到学生们参与到志愿服务当中来。“学生参与志愿服务中可以取得事半功倍的效果，一方面增强了学生对社会的认识，另一方面更提升了学生的专业能力。”济宁学院团委社会实践部部长王振平告诉记者，学校一直鼓励大学生参与社会实践活动，如果今后本地还有类似的活动，只要地方上提出，学校一定会积极做好组织工作。